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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
 
Α 1) β 
Α2) α 
Α3) δ 
A4) β 
Α5)  α. Σ 
 β. Σ 
 γ. Λ 
 δ. Λ 

ε. Σ 
 
ΘΕΜΑ Β 
 

Β1) α.  6222

12 221: pssMg    

 32622

15 33221: pspssP  

 162622

19 433221: spspssK  

 6626222

26 333221: dpspssFe   

β) 3:15P μονήρη ηλεκτρόνια  

K19 : 1 μονήρες ηλεκτρόνιο 

4:F2e
  μονήρη ηλεκτρόνια 

 

Β 2) α.  :17Cl
52622 33221 pspss  

 :16S
42622 33221 pspss  

H ακτίνα του S είναι μεγαλύτερη από του Cl λόγω μικρότερων έλξεων (Zs<ZCl, )**

Cls ZZ   

 

β. Το ΗΝΟ3 είναι ισχυρότερο οξύ από το HF, και το F- είναι ισχυρότερη βάση από το 

3NO . 

Γνωρίζουμε ότι η Χ.Ι. είναι μετατοπισμένη προς τα ασθενέστερα. 
 

γ. Πριν την αραίωση ισχύει: pH=pKa+log
οξέοςC

άC
 Μετά την αραίωση η εξίσωση θα έχει τη 

μορφή 

x

C
xlog
Οξέος

άC

pKapH΄   άρα: pH΄=pH 

 
 
 
 



 

 

 

δ.   ClHNH 43 NHCl  

   OHNH 24 
 ⇌  OHNH 33  

                          ΗΟ                   OH 

ε.  


CCHCNC
ORH 2  

         Ο                          CN                           COOH 
 
B3)  

 I2+NaOH (κίτρινο ίζημα) Fehling (κεραμέρυρθρο 
ίζημα) 

KMnO4(αποχρωματισμός) 

HCH=O  + + 

HCOOH   + 

CH3CH=O + + + 

CH3COOH    

 
 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1) 

33CHCHCH 3323

42

CHCHCHCHCHCH
HISOH




  

       
OH

                                                               
I

 

                  

             4KMnO                                                         Mg                                          

    
 

      

O

CHCCH 33 

                                          

MgI

CHCHCH 33

                                                      

                                                                                        +  

O

CCHCH 33

 

                                                                       
                                                           

                                                        

33

3

CHCHCCH

CHOMgI



 

                                                                       
3CH

 

                                                                          

                                                                            OH 2  

                                                                        



 

 

                                                                  
OH

3CH
 

                                                    33 CHCHCCH   

                                                                  
3CH

 

                                          
 
 
 
 
 

Γ2) moln 2,0
394

8,78
  

OHNAICOONaOHCHINaOHICHCHCH 233233 5564   

            ΟΗ 
1 mol           1 mol 
;=0,2mol         0,2 mol 
 

molVCnKMnO 32,02,31,0
4

  

OHSOKMnSOCHCCHSOHKMnOCHCHCH 24243342433 825325 

              OH                                                                             O 
5mol          2mol 

0,2mol     ;= mol08,0
10

8,0

5

4,0
  

Άρα για την άλλη αλκοόλη →0,32-0,08=0,24mol 
 

OHSOKMnSOCOOHCHCHSOHKMnOOHCHCHCH 242423424223 11245645 

5mol   4mol 

mol3,0
4

524,0
; 


  0,24mol 

 
                                                                            0,2x2=0,4mol  2-προπανόλης 

άρα:  Στο συνολικό μίγμα έχουμε  

     0,3x2=0,6mol  1- προπανόλης 

 

 

 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1)  

CH3COONa  CH3COO- + Na+ 

    0,1M                  ;=0,1M 

 

 CH3COO- + H2O ⇆ CH3COOH + OH- 

Αρχή: 0,1    - - 

Μεταβ: -x    x x 

Χ.Ι. 0,1-x    x x 
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Άρα pOH=5 και pH=9
 

Δ2) Από την αραίωση: 0,1.0,01 = C’.(0,01+V)  C’ =   (1) 

 

CH3COONa  CH3COO- + Na+ 

C’                  ;=C’ 

 

 CH3COO- + H2O ⇆ CH3COOH + OH- 

Αρχή: C’    - - 

Μεταβ: -y    y y 

Χ.Ι. C’-y    y y 



 

 

Αλλά ΔpH=1   MOHypOH΄pH΄ 61068    

9
22
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C''





y

yC

y
b  9

12
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'

10 



C

C’=0,001M 

(1)  10-3=     V=0,99L ή 990 mL νερό 

 

Δ3) mol:  CH3COONa: 0,1.0,01=0,001 mol 

  HCl: 0,01V mol 

 

Τελειώνει το ισχυρό HCl διότι το τελικό διάλυμα είναι ρυθμιστικό: 

 

 

 CH3COONa + HCl ⇆ CH3COOH + NaCl 

Αρχή: 0,001  0,01V  - - 

Μεταβ: -0,01V  -0,01V  0,01V 0,01V 

Τέλος: 0,001-0,01V  0  0,01V 0,01V 

 

 

1ος τρόπος: 

Επειδή είναι Ρ.Δ. ισχύει: 
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V

V

V

V

V

V

V

V

έC

C
pKapH
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ή   50mL διαλύματος HCl 

 



 

 

2ος  τρόπος:  

Με Ε.Κ.Ι.  C1=
V

V





01,0

01,0001,0
CH3COONa   

V

V
C




01,0

01,0
2  CH3COOH 

CH3COONa  CH3COO- + Na+ 

C1                  ;=C1 

 

 CH3COOH + H2O ⇆ CH3COO- +H3O
+ 

Αρχή: C2    C1 - 

Μεταβ: -z    z z 

Χ.Ι. C2-z    C1+z z 

 

 
LV

C

zC

zC

zzC
Ka 05,0....10

2

1

2

15 






   

Δ4) 

CH3COONa: 0,1.0,01=CΓ.0,05→CΓ=0,02Μ 

NaF: 1.0,04=CΓ΄.0,05→CΓ΄=0,8Μ 

 

CH3COONa   →   CH3COO-   +   Na+ 

 0,02M                ;=0,02M 

NaF          →      Na+ +    F- 

0,8M                          ;=0,8M 

 CH3COO- + H2O ⇆ CH3COOH + OH- 

Αρχή: 0,02    - - 

Μεταβ: -x    x x 

X.I. 0,02-x    x x 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 F- + H2O ⇆ HF + OH- 

Αρχή: 0,8    - x 

Μεταβ: -y    y Y 

X.I. 0,8-y    y x+y 

 

Συνεπώς: 
 

  xCOOCH  02,03  

  xCOOHCH 3  

  yxOH   

  yF  8,0  

  yHF   

 

   
02,002,0
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yxx
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K

COObCH







 

   (1) 

   
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  (3) 

(1) Mxxx
xx 61221129 1021041025

02.0

5
10  


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(3)→ 6108 y M 

 

  MyxOH 5666 101010108102    

Άρα poH=5 
pH=9 
 
 
Σχόλιο: 
Βεβαίως, αν κάποιος μαθητής δει ότι το αρχικό διάλυμα ΝαF έχει και αυτό pH=9  



 

 

)9510][
1

][

][1

][
10( 5

22
10

,



 








 pHpOHMOH
OH

OH

OH
K

Fb
 

 
Τότε είναι προφανές ότι αναμιγνύοντας δυο διαλύματα  με pH =9 το τελικό διάλυμα θα 
έχει επίσης pH=9!!! 


